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Hristos a înviat! 
Domnilor deputaţi! 

Nainte cu opt zile am prăznuit cu întreaga 
lume de o credinţă cu noi pomenirea prealu
minatei învieri a Domnului şi Mântuitorului 
nostru Isus Hristos, iar astăzi ne-am adunat şi 
noi la centrul diecezei noastre întocmai cum 
s'au adunat fraţii din întreaga noastră mitro
polie la centrul diecezelor lor, ca împreună să 
prăznuim pomenirea redobândirii dreptului de 
viaţă sinodală, a dreptului de a ne conduce 
înşine destinele bisericei noastre, pe baza drep
tului ei canonic, a acelui drepV de care 
biserica noastră a fost lipsită şi desmoştenită 
veacuri de-a rândul, prin împrejurările de îm
pilare şi umilire ale timpurilor de retrişte. 

Este de prisos să ating valoarea şi însem
nătatea, ce are pentru afirmarea existinţei şi 
vieţii fiecărui neam şi a fiecărei societăţi de 
oameni, dreptul liberei întruniri în adunări, spre 
scopul îngrijirei de promovarea intereselor lor 
proprii. Dar dacă şi pentru anumite clase ale 
societăţii omeneşti este mare şi însemnat 
asemenea drept, bazat pe statute supuse 
aprobării stăpânirei lumeşti, cine ar putea con
testa îndreptăţirea credincioşilor bisericei noa
stre de a se întruni în asemenea adunări pe 
temeiul autonomiei proprii, deci a dreptului 
nostru istoric şi cine n'ar înţelege, că acest 
drept autonom al bisericei noastre, adecă drep
tul de a-şi conduce însăşi destinele proprii şi 
ale credincioşilor ei, este nu numai mare şi 
însemnat, este nu numai frumos şi salutar, dar 
este totodată şi măreţ şi sublim, întocmai pre
cum măreţ şi sublim este şi scopul urmărit de 
aceasta biserică în toate acţiunile ei private şi 
publice, cum este şi scopul urmărit prin întru
nirea noastră de acum în sinod eparhial. 

Şi este sublim şi măreţ acest drept, nu nu
mai pentrucă asigură bisericii noastre ca atare 
şi întregului ei organism de jos până sus, dreptul 
de întrunire de câte ori o reclamă aceasta in

teresele ei obşteşti, dar mare şi sublim este 
acest drept deosebi şi pentru motivul, că prin 
el s'a recunoscut şi se recunoaşte bisericii 
noastre naţionale dreptul ei firesc de gxistinţă 
şi afirmare ca şi atare instituţiune creştină, in-
articulată în legile ţării, carea conştie de ur-
zirea şi destinaţiunea ei divină, n'a, •urmărit şi 
nu urmăreşte alt scop decât acela, ca prin in-
fluinţa şi puterea ei morală — deci prin mij
loacele ei proprii — să privegheze, nedormit 
şi să lucre în continuu şi pe toate terenele 
legali, pentru desvoltarea progresivă a vieţii re
ligioase morale a credincioşilor ei; să .îngri
jească şi să lucre neîntrerupt pentru înaintarea 
lor sigură şi constantă în cultură şi bunăstare, 
să conlucre „preste tot cu vreme ş i fără 
vreme pentru a deştepta mintea şi a determina 
voinţa - credincioşilor la împlinirea conştienţioasă 
a datorinţelor lor creştineşti şi cetăţeneşti, deci 
a datorinţelor cătră biserică şi stat de o potrivă. 

Dar acest drept autonom al nostru este 
nu numai măreţ şi sublim, ci este totodată şi 
de aşa valoare însemnată pentru existenţa, 
afirmarea, desvoltarea şi întărirea bisericii noa
stre naţionale şi a aşezămintelor ei religioase 
morale şi culturale-economice, încât nu există 
şi nu poate exista preţ de schimb ori de res-
cumpărare, întocmai precum nu suntem noi 
cei de acum şi n'au fost în stare nici vrednicii 
noştri naintaşi de a răsplăti jertfele mari de 
avere şi viaţă, aduse de fericiţii noştri străbuni 
în luptele seculare de apărare a limbei şi a cre
dinţei strămoşeşti. 

Astfel privind lucrul, precum nici că s'ar 
putea altcum, privind adecă cu ochii convin
gerii în oglinda adevărului, trebuie să recu
noaştem, că avem o constituţie atât de fru
moasă, încât multe din neamurile conlocuitoare 
însetează după asemenea drept de viaţă si
nodală. 

Dar oricât de frumos este acest drept au
tonom, totuşi aplicarea lui numai într'atâta şi 
numai până atunci va aduce bisericii noastre 
roadele aşteptate, roade salutare şi binecuvân
tate, deci numai întru atâta şi numai până atunci 
va promova interesele binepricepute ale credin
cioşilor ei, întrucât şi până când vom ţinea şi 



noi şi vom lucra să se ţină cu tărie şi cu credinţă 
nestrămutată pe toată linia la aceasta instituţie 
divină, adecă până atunci până când noi reprezen
tanţii legali ai bisericii vom conduce naia acestei 
instituţiuni astfel, că din vorbele şi faptele noastre 
să transpire în credincioşi convingerea, că suntem 
conştii de chemarea la care ne-am angajat, că 
ştim şi voim să lucrăm în pace, în dragoste şi 
bunăînţelegere frăţească la ajungerea scopului 
urmărit de biserica noastră, care reclamă si 
pretinde imperios, ca în conzultările şi conlu
crările noastre să fim calmi şi obiectivi, ca 
atari să ne ridicăm preste orice veleităţi per
sonale, iar interesele noastre particulare să le 
subordinăm intereselor generale şi speciale ale 
obştei pe cari o reprezentăm. 

Pentruca să ne inspirăm de. asemenea cu
getări demne de poziţia noastră, pentruca să 
ne inspirăm de sentimentul dorinţei şi a tre
buinţei de a ţinea cu tărie şi a lucra cu cre
dinţă şi dragoste creştinească la susţinerea bi
sericii şi la întărirea temeliei ei, nu avem tre
buinţă de vre-un îndemn din afară, ci trebuinţă 
avem numai şi numai de precumpănirea fap
tului, care 1-a avut în vedere şi fericiţii noştri 
străbuni, când cu preţul averii şi a vieţii lor 
ne-au apărat şi conservat aceasta sf. biserică, 
acest izvor de lumină şi viaţă creştinească, 
aceasta cetate de apărare a limbii şi a credinţei 
srămoşeşti. 

Să ne dăm deci seamă de ceace ce şi-au 
dat şi ei, şi anume de faptul, că biserica pentru 
noi, în tocmai ca şi pentru alte neamuri creştine 
a fost, este şi va fi barca de mântuire a lui 
Noe şi a feciorilor lui, că tot asemenea au ştiut 
să-şi dee seamă şi de acel adevăr, că precum 
corăbierii au lipsă de busolă conducătoare, ca 
să nu rătăcească pe luciul mării când se întu
necă ceriul, tot astfel avem lipsă şi noi creştinii 
de asemenea busolă, deci de steaua conducătoare, 
carea pentru noi este credinţa, la lumina căreia 
să putem călători fără să rătăcim printre valu
rile viforoase ale mării, cari o numim viaţă. 

Tocmai de aceea, dupăce jertfele fericiţi
lor noştri străbuni întru apărarea limbei şi a 
credinţei strămoşeşti şi aşa nu suntem în stare 
a le răsplăti după cuviinţă, pe altă cale să ne împli
nim datorinţa acestei răsplătiri prin angajamentul 
solemn de a cultiva şi conzerva acestea mărgă
ritare scumpe astfel ca, să le lăsăm şi noi dreaptă 
moştenire următorilor noştri, neintinate şi fără 
prihană aşa, după cum le-am moştenit dela 
vrednicii noştri naintasi. 

încât pentru starea afacerilor, şi până să 
urmeze rapoartele generali şi speciali, ţin de 
trebuinţă să atrag atenţiunea D-lor voastre Dior 
deputaţi, asupra rapoartelor referitoare la însăr

cinările date prin concluzele sinodali Nr. 53, 
63, 86 din 1913 şi deosebi mă ţin îndatorat 
să vă atrag binevoitoarea atenţiune la raportul 
special cu Nr. 2233/914 referitor la numărul 
cel mare al şcolilor, cari nu funcţionează din 
lipsa de învăţători şi vă atrag binevoitoarea 
atenţiune la aceasta chestie de mare însemnă
tate pentruca este lucru nediscutabil, că de 
chestia culturală este legată fiinţa, desvoltarea 
şi afirmarea bisericii noastre. 

După toate acestea, dând espresiune deo
sebitei mele bucurii, că, după intervalul unui 
an împlinit, vă pot saluta iarăşi în jurul meu, 
ca pe tot atâţia fii aleşi ai bisericii noastre, 
vă salut cu salutarea creştină: „Hristos a înviat" 
şi prin aceasta declar sesiunea ordinară a sino
dului nostru eparhial, convocată pe ziua de 
astăzi, de deschisă. 

Roadele „Sfintei Uniri". 
— Episcopu l Radu şi r e u n i u n e a „Hilaria" — 

»Blestemat iă fie cel ce ne va mai 
desbina pe temă confesională*... 
(Dintr'un discurs al dlui Cicio-Pop) 

Oradea mare , la sf. Paşt i din 1914. 

Cine n 'a auzit de faima, canonicului de tristă me
morie dr. Laurân j±goston, din Oradea m a r e ? 

Adevărat , că fostul „prepozit capi tular" şi „prelat 
papa l" nu şi-a putut asigura o reputa ţ ie în lumea r o 
mânească , nici prin înalta sa poziţie bisericească, nici 
prin deosebite vrednicii pe terenul cultural sau naţ ional 
şi cu atât mai puţin pr in activitatea sa l i terară sau 
ştienţifică, pent ruca tot ce ne-a lăsat, în domeniul aces ta 
se reduce la nişte broşuri de polemică ecleziastică, 
scrise şi acelea în l imba ungurească. A avut însă r ă 
posatul alte virtuţi şi alte meri te , cu cari s'a impus în 
consideraţ ia alor săi şi şi-a stabilit un r enume faimos 
în opinia publică r o m â n e a s c ă : el a fost adecă repre
zentantul tipic al celui mai orb şovinism şi al celei mai 
crase intoleranţe confesionale faţă de „schismatici". Iar 
sub „schismatici" t rebuie în ţe leş i : Românii de re l i -
giunea ortodoxă. 

Lumea întreagă ştie, că canonicul Lauran, ca 
rec tor al seminarului de băieţi , şi-a asigurat nemur i rea 
prin două isprăvuri m a r i : 1., a interzis elevilor să 
vorbească româneş te şi 2., a urât . a dispreţuit şi a 
persecutat tot ce era gr. oriental . Ajuns prepozit şi 
vicar, s'a închis de voie bună — şi din dragoste faţă 
de tot cei papistaş — în mănăs t i rea călugărilor capu-
ţineri , unde-şi depăna restul zilelor, probabil je luind 
mitra Vlădicească, la care n ' a ajuns, deşi toată viaţa 
a juca t rolul maghiaronului şi al papistaşului celui mai 
incarnat . Se spune, că de câteori — având să meargă 
la „aula episcopeascâ" — fanaticul prepozi t t recea pe 
lângă biserica gr. or. din piaţa mică, cuprins de un 
vădit sent iment de oroare şi repulziune, îşi în torcea 
capul în altă parte, ocolind de câţiva paşi colţul bise
ricii „schismatice". Sub rapor tul intoleranţei confesio
nale numele lui Lauran era cu 'n cuvânt o adevăra tă 
noţiune pe la noi. 



N'avem de gând să calculăm cât de i reparabi lă 
a fost p ierderea îndurată de „biserica soră" în ceasul, 
când Lauran s'a coborit în mormânt . 

Ne mărginim să constatăm numai , că în inimile 
multor Români de bine din oraşul nostru, începuse să 
încolţească nădejdea, că prin moartea lui Lauran va 
dispărea dintre noi şi ăihania confesională. 

Dar — amar ne-am înşă la t ! 
Şi când facem aceas ta mărtur is i re , sufletul nostru 

este copleşit de întreagă durerea , ce ne 'ncea rcă de 
câteori o mână barbară ne destramă pânza unui vis 
frumos... Amărăc iunea noastră a re însă o nuanţă de 
interes public. Din acest motiv ne ţ inem de dato'rinţă 
morală s'o povestim şi altora, pentru ca în cazul, că 
vor mai fi Români naivi, cari mai visează la „frăţeasca 
noastră a rmonie" şi la mult t râmbiţata noastră „soli
dari tate naţ ională" , aceia să înveţe din păţania noastră 
şi să se desmetecească din bună vreme. 

Iată deci trista poveste a desamăgirii n o a s t r e : 
Societatea corală „Hilaria", graţie câtorva oameni 

de inimă, de aproape patru decenii s'a menţ inut în 
Oradea mare , făcându-şi apari ţ ia înaintea publicului 
mare sub ipostasul unui cor bărbătesc, compus în 
majori tate din t iner imea noas t ră academică . 

Aşa cum se înfăţişa, cu existenţa ei efemeră, cu 
periodicele ei semne de viaţă, a l te rna te de lungi in
tervale de somnolenţă „Hilaria" era însă şi este singura 
reuniune românească, potrivită a întruni toate e lementele 
societăţii noas t re sub flamura artei şi a culturii naţ ionale . 

Iarna t recută , doamnele române din Orade s 'au 
trezit la conştiinţa super ioară a misiunii lor sociale şi 
atunci — graţie unei nobile iniţiative, — „Hilaria" la 
un moment dat a făcut un paş uriaş spre progres. 
Toate damele mai t inere şi domnişoarele , fără privire 
la rang, s tare socială sau confesiune, au întrat de 
bună voie ca membre ajutătoare ale ^Hilariei", con
stituind un cor mixt, din aproape 50 de persoane. S'au 
început repetiţ i i le de cor, la cari se pregăteau cele mai 
alese bucăţi din compoziţi i le măiestr i lor noştri Dima, 
Vidu, Brediceanu etc. Aproape în fiecare Duminecă se 
aranjau, „mat ineur i" artistice şi era o adevăra tă plă
cere să vezi a rmonia şi act ivi tatea febrilă, ce se des
făşura la noi pe terenul cultural . Numai cei, cari cu
nosc toate mizeriile convenţ ionale şi naţ ionale, care 
se pun de-a curmezişul ăstorfel de s trăduinţe, ştiu să 
aprecieze enorma importanţă a unei reuniuni ca factor 
social şi cultural, cu deosebire aici la periferii, unde 
avem atâtea e lemente hibride, sa turate de percepte le 
falşe ale unei educaţii de 'mprumut şi unde influenţa 
dezastroasă a pseudoculturi i s treine ne izbeşte la tot 
pasul . 

F rumoase le s t răduinţe au fost u rmate de succes. 
In februarie c. „Hilaria" a prestat un concert , 

care a fost nu numai la nivelul artei, ci mai presus 
de toate a fost o nouă probă despre pu te rea noas t ră 
de afirmare, ca e lement cultural serios, şi o nouă do
vadă, că ce minuni poate face solidaritatea şi însufle
ţirea, liberă de prejudiţii confesionale sau de preocupări 
egocentrice. 

Văzând forţele, de cari dispun, conducător i i reun i -
unei s'au hotărâ t să facă încă un pas înainte. La dor inţa 
generală, corul s'a apucat să studieze liturghia maestrului 
Muzicescu, cu scop de a-o esecutâ apoi, — lucru" 
firesc, — în amândouă bisericile româneşti din Oradea, 
în mod alternativ. Se poate ceva mai natural , mai 
înăl ţător şi mai folositor, decât o astfel de h o t ă r â r e ? 

Pr imul debut s'a făcut în biserica gr. or. Din pr i 
lejul acesta biserica s'a umplut de lume. Fiecare azistent 
a trebuit să aibă momente de sfântă elevaţie şi bucur ie 

sufletească, când a auzit clasica noas t ră cân ta re b ise
r icească, înăl ţându-se , ca o jertfă cu bună mireasmă, 
de pe buzele gingaşeler noastre domnişoare , cari în t re 
dânsele foarte rar se desfătează în accente le limbii 
româneşt i . 

Urma acum, ca ia Dumineca Florii lor r eun iunea 
să cânte liturghia în catedrala gr. catolică. Dar tocmai 
când credeam, că nouă Orădani lor ni-s 'a rezerva t 
norocul să atingem culmile idealului naţ ional , la ca re 
visează toţi Românii din centre le mixte, tocmai când 
gândeam că plutim în regiunile cele mai înal te a le 
solidarităţii, de unde dispar toate bar ierele şi ve le i 
tăţile înguste, tocmai a t u n c i . . o veste neaş tepta tă cade 
ca un t răsnet din senin. 

Episcopul Radu a citat la sine pe un conducă tor 
al reuniuni i şi i-a împărtăşi t , că nu reflectează la corul 
„Hilariei" în biserica sa catedrală . Dar nu numai a tâ t . 
P. S. Sa nu poate aproba şi consimţi nici cu faptul, 
ca tinerii şi domnişoarele gr. catolice să cânte în b i se 
rica greco-orientală , fiindcă, această participare este aptă 
a-le slăbi credinţa, a-le demoraliza caracterul greco-
catolic şi a face loc indiferentismului religios. 

Auziţi popoarelor , înţelegeţi neamuri şi vă ple
caţi ! Care va să z i c ă : în faptul că intelectuali i gr. 
catolici români cercetează foarte regulat bisericile r o 
mano-catol ice din loc, în faptul, că teologii gr. ca to 
lici, fiitorii păstori sufleteşti ai poporului românesc , 
îşi agonisesc întreagă cul tura şi educaţ ia între zidurile 
teologiei romano-catol ice , déla profesori streini, în 
faptul, că fetiţele gr. catolice, cari umplu mănăst i r i le 
călugăriţelor papistaşe, ba chiar şi băieţii şcoalelor 
e lementa re se catichizează escluziv pe ungureşte de 
preoţi i romano-catol ie i , — în toate aces tea şi alte a s e 
menea apropier i şi identificări rel igionare cu papistaşii 
unguri, P. S. Sa nu găseşte nici un motiv de demoral i 
zare a caracterului naţ ional şi confesional ? Iar atunci, 
când coriştii şi coristele române gr. catolice, ca' membre 
ale reuniunii „Hilaria" întră în biserica fraţilor de un 
sânge şi de o limbă, să preamărească pe Dumnezeu în 
dulcea limbă strămoşească, atunci un Vlădică românesc 
găseşte prilej de demoralizare a caracterului confesional 
şi ţine să protesteze ? 

Şi acest Vlădică românesc t rebuie să fie tocmai 
II. Sa Radu, pe care ne obişnuisem să-1 ştim călăuzit 
de principii superioare, de ordin naţ ional şi pe ca re 
nu odată l 'am auzit accentuând cu tărie, în toaste le 
sale festive, că „nit trebuie să căutăm punctele, cari ne 
despart, ci acelea, cari ne unesc"! Sau poa te toa te 
acestea au fost numai fraze de p a r a d ă ? 

In faţa acestei atitudini a P. S. Sale nu mă în
doiesc, că orice Român conştient va trebui să r ă m â n ă 
consternat . In durerea noastră , nu ne putem supr ima 
în t r eba rea : ce t rebuinţă a fost, ca P. S. Sa, — ca re 
până acum numai dărnicie şi a ten ţ iune a dat pen t ru 
„Hilaria" — să desgroape tocmai acum tradiţi i le de 
intoleranţă, pe cari le c redeam dispărute deodată cu 
umbra lui Lauran ? Şi iarăşi î n t r e b ă m : Ce ar fi zis P . 
S. Sa, dacă la serbări le semicentenarului „Astrei" dela 
Blaj episcopii, protopopii , preoţii şi sutele de mireni 
gr. oriei.tali ar fi refuzat să calce în catedrala sf. 
Treimi din „Roma mică" , pe cuvântul, că li-se demo
ralizează caracterul confesional ortodox ? 

Stăpânit de veleităţile confesionalismului P . S. Sa 
poate nu şi-a dat pe deplin seama nici de izbitoarea 
inconsecvenţă principiara, în care a căzut, nici de urmă
rile destructive ale opreliştei acesteia. 

Pen t rucă ce a fost u rmarea po runc i i ? 
Povăţuiţi de un rău interpretat spirit de disci

plină, părinţi i membri lor şi membre lor de confesiunea 



gr. cat . au interzis copiilor lor să mai cânte cu „Hila-
r ia" în biserică. La proba u rmă toa re s 'au văzut aproape 
numai „elementele gr. o r ien ta le" . Entusiasmul s'a sleit, 
germenelé disoluţiei şi al răceli i s'a vârâ t şi în sufletele 
t inereşti . Şi astfel i a tă -ne ajunşi acolo, că corul mixt 
al „Hilariei" care înainte cu două luni ne-a cântat 
balada „Mama lui Ştefan cel mare , " — în costume 
nafionale şi în prezenţa Ilustrităţii S a l e ! — astăzi stă 
decimat şi pe cale de a-şi curma activitatea, ca un 
organism atins de paralizie.. . 

Opreliştea P. S. Sale, în nobilu-i scop de a 
mântu i de „demora l izare" caracterul confesional al 
unei părţi , a provocat , prin u rmare , o descompunere 
a întregei societăţi româneşti din Orade şi o faptică 
demoralizare a sentimentului ei de solidaritate naţională. 

lată roadele .„Sfintei Uniri" ! 
Orădanul. 

In memoria lui Ioan Russu Sirianul. 
Pe 20 aprilie (3 maiu) sunt anunţate mari 

serbări în Siria adecă »inaugurarea monumen
t u l u i Ioan Russu Sirianul. Istoria acestui monu
ment e mărturia, cât de adânc a străbătut în inima 
poporului şi a împreună lucrătorilor lui colegi 
redactori numele lui Ioan Russu Sirianul. Iată 
aceea istorie. 

„Un plugar român — scrie »Tribuna« în 
Nr. 276 şi datul 18 /31 decemvrie 1909 — din 
jurul Siriei a venit azi în redacţia noastră şi a 
depus diii toată sărăcia lui suma de 1 cor. »Să 
se ridice o cruce pe mormântul lui Russu Sirianul 
care atât de mult ne-a iubit şi ne-a dat sfaturi 
atât de bune.«r 

Ţăranul român pentru a cărui deşteptare a 
muncit regretatul nostru tovarăş de muncă cum pu
ţin alţii, îşi aduce aminte de cei cari 1-aH iubit. 
Suntem convinşi, că toţi cei ce l-au cunoscut 
din vorbă sau scris, vor grăbi să contribue la 
suma Oferită de plugarul Ioan Popoviciu pentru 
a se ridică o cruce pe mormântul lui din Bucu
reşti. Contribuirile le primeşte la administraţia 
noastră. 

Până acum a întrat: 
Ziarul Tribuna Cor. 2 0 — 
Sever Bocu „ 2— 
Ioan Montani „ 1 — 
Gheorgbe Pop ,, 1 — 
Ioan Şchiopul „ 1 — 
Gheorghe Stoica ,, 1 — 
Constantin Cehan „ 1— 
Gheorghe Moldovan (Govoşdia) „ 1 0 — 

Va se zică redacţia Tribunei şi dl Moldovan 
fostul administrator al ei de pe vremurile înfiin
ţării şi luptei ei întemeietoare. 

Imediat după aceştia au urmat: 
Dna Marilina Bocu Cor. 1 0 — 
Gerasim Serb „ 5 — 
Roman Ciorogariu ,, 1 0 — 

Colecta aceasta a inimei s'a continuat prin 
stăruinţele neobosite ale dlui Sever Bocu, care a 
primit asupra sa ducerea la îndeplinire a ridi
cării unui monument şi s'a şi achitat cu cinste 
de acest nobil angajament. Suma colectată s'a 
depus la »Victoria« după cum a întrat, iar la 
îndepărtarea sa din ţară la depus şi libelul la 
»Victoria». în ţară i-a făcut bustul lui Ioan Russu 
Şirianu în bronz prin un artist român iar soclul 
în Arad şi a rugat pe părintele Roman Ciorogariu 
să achite din libelul depus la »Victoria« contu
rile şi să se îngrijească de aşezarea lui în Siria, 
căci la mormântul din Bucureşti se pusese deja 
cruce de Bucureşteni. Părintele Roman Cirogariu 
s'a pus în înţelegere cu părintele protopop Mihaiu 
Lucuţa şi dl proprietar Axente Secula şi rezul
tatul acestei înţelegeri a fost aşezarea monumen
tului în faţa sfintei biserici ce s'a şi întâmplat 
în toamna anului trecut rămânând ca în primă
vara aceasta să i-se facă predarea şi desvâlirea. 
Pentru săvârşirea actului de desvălire se vede că 
s'a constituit un comitet care a lansat urmă
toarea invitare. 

Comitetul pent ru r idicarea unui monument luptă
torului naţ ional Ioan Russu Şirianu, fost deputat în 
camera ungară, fost director fondator al ziarului „Tri
buna" , fost secretar general al comitetului naţional 
român în t impul campaniei memorandulu i , fost membru 
fondator al „Ligei cul tura le" , fost membru în diferitele 
corporaţ iuni bisericeşt i-şcolare şi cul turale etc. etc, a re 
onoare a vă învitâ la serbări le inaugurări i monumen
tului, cari vor avea loc în ziua de 3 mai (20 april) 
1914 in comuna Siria (Vilâgos comit. Aradului). 

Comitetul. 

P r o g r a m u l : 

1. La ora 9 a. m. li turghie festivă împreuna tă cu 
paras tas în biserica gr. or. r omână din Siria. 

2. Cuvânt de inaugurare , rostit de deputatul dietal 
al c e r cu lu i : dl dr. Ştefan C. Pop . 

3. Sfinţirea bustului. 
4. Discurs festiv, rostit de dl V. Goldiş, directorul 

ziarului „Românul" din Arad. 
5. Eventuale alte discursuri. 
6. La ora 1 şi jum. masă comună . 

Persoanele cari doresc a luă par te la serbări şi 
la masa comună sunt rugate a-şi anunţă par t ic iparea 
până în 29 Aprilie st. n. dlui Dr. Nicolae Hotâran, 
Siria (Vilâgos). 

Adunarea generală a fondului preoţesc. 
Sâmbătă în 12/25 aprilie la ora 10 a. m. 

s'a ţinut adunarea generală a fondului preoţesc 
sub prezidiul P. S. Sale dl episcop diecezan în fiinţa 
de faţă a următorilor preoţi Mag. Vasile Mangra, 
vicar, P. C, Sa Roman R. Ciorogariu, Vasilie Beleş, 
Nic. Rocsin, Cornel Lazar, Mihaiu Lucuţa, Fa-
briciu Manuilă, Dr. Dimitrie Barbu, Mihaiu Pă-



căţan, Florian Rocsin, Ales. Muntean alui Vasile 
Ceorge Popovici, Ioan Georgea, Ioan Oprea, 
Traian Văţan, Gheorghe Tocitu, Sabin Micluţa, 
Adam Groza, Ion Nicorescu, Iustin Popa, Vasilie 
Giurgiu, Constantin Lazar, Aurel D. Papp, Ilie 
Lucuţa, Miron Papp, Ion Petrila, Ales. Popovici, 
George Papp, Valeriu Magdu, Ion Cimponer, Ioan 
Mera, Miron Grecu, Teodosiu Moţ. 

Prea sfinţia Sa este întimpinât cu aclamări 
de să trăiască şi ocupându-şi locul prezidiul 
rosteşte următorul discurs: Ar fi dorit, să-i în-
timpine cu ou roşu, adecă cu ameliorarea do-
taţiei preoţilor cu cvalifîcaţie inferioară pentru 
care a intervenit la locurile competente, dar 
durere fără rezultatul ce l-ar fi vroit să-1 aibă; 
ar fi dorit apoi să prezinte un rezultat nu numai 
în cifre ci mai real, durere însă că mulţi nu-şi 
împlinesc datoria de plătire a taxelor; ar dori 
să se bucure de o viaţă religioasă mai intenzivă 
dar durere acea lipseşte şi preoţimea are mult 
de suplinit ca să se întărească religiositatea între 
popor; remarchează* cu durere că nici preoţimea 
nu se poartă cu respectul cuvenit faţă de episcopul 
e i ; aceasta purtare încă * va contribui apoi la 
nerespectarea preotului din partea poporenilor săi. 
Cuvântul de deschidere e acoperit de aplauze. 

Raportul comisiunei exmise pentru cenzu
rarea socoţilor, părintele Ioan Cimponeriu ceteşte 
raportul comisiunei din care reese că starea fon
dului 31 decemvre 1913 C. 1 .669.262, creşterea, 
e de C. 146 608 , faţă de anul trecut şi propune 
darea absolutorului pentru administraţia fondului. 
Se constată o restanţă de taxe despre mai mult 
de C. 210 .000 ce e un simptom rău, propune ca 
V. Consistor să provoace preoţimea prin un 
circular să-ş f achite datoria la ultimul termin ce 
sa fixat în anul trecut pe 1 Octomvrie 1914 . 
Faţă de cei renitenţi să se proceadă conform 
§-lui 48 . Preoţii lipsiţi de dotaţiune să fie şi pe 
mai departe conform §-lui 42 . Comisia insistă 
pentru instituirea unui referent special al fondului 
preoţesc prin concurs ce se hotărîse încă în anul 
trecut, iar adunarea generală decide a se publica 
concursul în decursul acestui an. Să solicită pre
zentarea socoţilor despre domeniul St. Petru, ce 
intârzie însă din pricina că mai sunt afaceri 
pendente împreunate cu aceasta vânzare, anume 
un repert de C. 30 .000 . Adunarea refuză proto-
sincelului Gh. Bogoeviciu paroh al Budapestei 
de a-1 luă în categoria protopresbiterilor la fondul 
de pensie. Se propune votarea pe anul 1913 
drept onorar canceliştilor C. 500 iar relativ la 
funcţionarii de cassă lasă la apreciarea adunării. 
Se decide luarea la cunoştinţă că P. S. S. D. 
episcop n'a asemnat suma de C. 400 votată în 
adunarea generală trecută ca onorar funcţiona
rilor de cassă, iar pe viitor nu se mai votează 

nici un onorar funcţionarilor şi canceliştilor con
sistoriali. Adunarea să încheie la ora 1 d. a. prin 
cuvântul de încheiere a P. S. S. episcop. 

Legenda ouălor roşii. 
Mulţi îşi vor fi punând încă şi astăzi aceas tă în 

t rebare , de unde şi până unde o fi obiceiul ca de Sf. 
Paşti tot creşt inul să ducă ouă înroşite la b i s e r i că? 

Datina aceasta este veche de tot şi ea se r idică 
tocmai de pe v remea răstignirii şi invierei Mântui to
rului, şi iată ce crede poporul nostru despre ouăle 
roşii. Este o minune a Mântuitorului, încă depe c ruce 
răstignit. 

Eră pe vremea lui Tavăr împărat1) când Jidovii 
L-au răstignit pe Domnul nostru, Isus Hristos, chiar în 
poarta lui Pilat din Pont . 

Jidovii dac ' au văzut 
Că Hristos e Domnul sfânt, 
La Pilat l-au răstignit, 
P 'o cruce de brad 
Pân ' la ceru 'nalt , 
In poar ta lui Pilat , 
Al Lumii 'mpăra t 2 ) 

Iar Maica Domnului, de inimă rea, de scârbă şi 
de obidă, pentru prea mari le suferinţe ale mult s cum
pului ei Fiu, a încăl ţat opinci de oţel, a luat în m â n ă 
to ag de fier şi a porni t întru cău tarea prigonitului 
ei Isus. 

Şi-a ajuns la poalele unui munte înalt, în vârful 
căru ia s tă teau înfipte trei cruci, şi în fiecare c ruce 
câ te un om răstignit . 

In crucea dela mijloc, care e ra mai mare Ia a r ă 
tare , a fost ţ intuit în cuie iubitul ei Fiu. 

Păzitorii şi spuzenia de Jidovi, cum au văzut -o , 
şi au cunoscut-o, şi au lua t -o Ia goană, a runcând după 
ea cu pietroaie. 

P rea sfânta Maică priveşte îndurera tă spre c rucea 
din mijloc şi cu lacrâmi sângerate , glăsueşte Mântuito
rului Hr is tos : 

Fiule Isus, 
Gel t r imes de sus, 
De eşti Dumnezeu, 
F ă - m ă să văd eu 
O minune mare , 
Să fii de crezare 
Astei mulţimi, gloate, 
Ce eu rău ta te 
Cu pietre goneşte 
Pe a ta Maică, 
Ce mult te j ă l e ş t e ! 

Abia isprăvise rugăciunea Sf. Fec ioară şi mult 
dorita minune se ara tă ochilor ei şi nenumăra te lo r 
gîoate. Pietrele svârlite de Jidovi , se fac ouă înroşite, 
pe care Maica Domnului le adună în poală şi le p u n e 
Ia picioarele crucei din mijloc. Şi pe când Prea Cu
ra ta Fec ioară plângea şi sărută picioarele însângerate 
ale Fiului ei, Isus, stropi de sânge picurară pe pământ . 
Din picături le de sânge căzute râsâr i ră steble verzi de 
busuioc, buruiană cu frumos miros, binecuvântată de 

Tavăr împărat, Tiberiu, împăratul Romanilor. (?) 
2 ) Ponţiu Pilat, guvernatorul Palestinei, n'a fost niciodată 

împărat. 



Domnul ca să o folosească tot preotul la botezul ori
cărui creştin. 

Iar, de sus de pe cruce, bunul şi blândul Isus a 
prins d'a glasui căt re sumedenia de noroade a d u n a t ă : 

— Iată minunea dumnezeiască ce văzurăţi; de 
acum înainte, întM pomenirea răstignirii şi sculări mele 
din morţi, veţi aduce la biserica, în fiecare an, la Sf. 
Paşte, ouă înroşite, amintindu-vă ouăle roşii sunt ieşite 
din pietrele pământului; cu sgrunţuri de piatră au sbu-
răturit Jidovii pizmătăreţi pe prea iubita mea Maică, 
prea Sfântă! 

* 
* * 

Eră în spre ziua de Duminică, în cântatui coco
şilor, când Domnul nostru Isus Christos, a înviat din 
mormânt . 

In mâneca t e de ziua, Maica prea cura tă scoboară 
din munte şi cu pas grăbit aleargă în Ierusalim, ca să 
ducă îmbucură toarea veste despre învierea din morţi a 
Dumnezeiescului ei Fiu. 

Luase cu ea, şi vărâse în sân şi câteva ouă din 
cele înroşite prin minune de Mântuitorul. Pe drum, se 
întâlneşte cu o femeie israelită, care tocmai ducea la 
târg, în Ierusalim, ouă proaspete de vânzare în t r 'un 
coş. Maica Precista cum o vede pe Jidoafcă, îi strigă 
plină de bucurie m a r e : 

„Hristos a înv ia t , şi u n o u r o ş u I" 
Femeea ne încreză toare , îi r ă s p u n d e : atunci va 

învia Hristos, când ouăle astea din coşul meu se vor 
face din albe cum sunt, roşii ca sângele. N'a apucat să 
isprăvească vorba din gură, şi, minune minunată , ouăle 
din coş din albe se prefac în roşii. 

Femeia înmărmur i tă cade în genunchi înaintea 
Sfintei Fec ioare şi-i cere ier tare . 

Ca semn de împăcare , Prea Sfânta Curată scoate 
din dumnezeiescu-i sân un ou roşu şi ciocneşte cu 
femeia pocăi tă , zicând una a l t e i a : 

„Hristos a înv iat , ş i u n ou r o ş u ! " 
In văzduh eră fierbere mare , pe pământ linişte, 

pace , b u c u r i e ! 
Glasuri de îngeri aduceau . lumii în t râmbiţăr i şi 

buciumări vestea îmbucură toare , minunea minun 

î n v i e r e a D o m n u l u i ! 
Şi vuia în întreg cuprinsul pământului glasul 

hanghel i lo r : 
Hristos a înviat din morii, 
Mântuindu-ne pe toţi; 
Cu moarte moartea călcând, 
Lumii viaţă dăruind! 

Hristos din morţi a 'nviat 
Şi iadul L-a subjugat! 
Hristos din morţi a 'nviat, 
Şi Sionul a săltat! 
Hristos din morţi a 'nviat, 
La ceruri El s'a 'nălţat 
Şi 'n scaun de a dreapt-a stat! 
Dumnezeu L-a cuvântat, 
Că el e cu adevărat 
Hristos al lumii împărat: 

Hristos din morţi a 'nviat, 
Jidovii s'au spăimântat! 
Cu moarte moartea călcând 
Lumii viată dăruind! 

„Albina". 

CRONICA. 
Cunsistor plenar. Vineri în 11 24 aprilie s'a 

întrunit consistorul plenar sub prezidiul P. S. 
S. D. episcop diecezan pentru pregătirea agen
delor sinodale. Prezenţi au fost: R. Giorogariu, 
S. Raicu, P. Ionaş, Dr. Gh. Popa, Fi. Roxin, 
C. Lazar, V. Goldiş, V. Beleş, M. Păcâţan, F. 
Manuilă, Tr. Văţan, Dr. Gh. Ciuhandu, A. Chel-
nicean, V. Magdu, Dr. T. Botiş, N. Crişmar, A. 
Groza, I. Moldovan, G. Purcar, D. Muscan, Dr. 
I. Marşeu, Gh. Serb, P. Truţa, Dr. C. Iancu. S'a 
desbătut următoarele chestii: instituirea referen
tului al doilea la senatul epitropesc şi şcolar; 
bugetul pe anul 1 9 1 4 ; arondarea cercurilor elec
torale pentru protopopiatele Timişoara, şi Vinga; 
arondarea cercurilor electorale în protopopiatul 
Ghişineului, al Lipovei şi al Aradului; arondarea 
protopopiatelor; propunerea sinodului protdpo-
pesc din Arad pentru introducerea diurnelor mem-
briloi sinodului protopopesc; raportul comisiei 
de control; înfiinţarea unei preparandii de fete; 
aranjarea fondului de penziune a profesorilor dela 
institutele centrale; relutur de cortel dela oraşul 
Arad pentru profesorii de preparandie; Raportul 
general cătrâ sinodul eparhial. 

„Cercetaşii". Instituţtunii pedagogice „Cercetaşi i" 
începe a i se da o importanţă tot mai mare şi la noi. 
In s t ră inăta te asociaţiile similare numără milioane de 
tineri înrolaţi în serviciul ideilor şi a muncii , ce-o 
propovăduiesc. Amintesc numai „Jungdeutschland"-ul 
t inerilor germani, care în 6 luni a adunat sub steagul 
său 500,000 de tineri din toate clasele sociale (elevi de 
şcoală, studenţi universi tari , calfe şi învăţăcei şi chiar 
şi muncitori . Iungdl. Taschenbuch v. Maior v. Hoff, p. 
5. Berlin 1903). La noi se desvoltă deocamdată în cadrele 
şcoalei secundare , dar nâdâjdim ca cu timpul să iese 
din aceste cadre s trâmte. „Cercetaşi i" meri tă întreaga 
noastră a tenţ iune şi apreţ iare . Pr ima echipă de cercetaşi 
români („pioneri") s'a înjghebat între elevii şcoalelor 
secundare Braşov în toamna anului 1912 şi sub con
ducerea elevului din el. VIII. liceală Florian. Deocamdată 
erau puţin, vreo 10 inaşi. In timpul liber eşiau la câmp 
şi făceau diferite exerciţii libere şi jocur i gimnastice. 
Din contribuţiuni obligatoare şi benevole şi-au cumpăra t 
cele mai t rebuincioase rechizite turistice. In pr imăvară 
au început excursiunile mai scurte în împrejurimile 
Braşovului. Botezul de „cercetaşi" l-au primit însă într 'o 
excurs iune mai lungă făcută pe jos . In sărbători le Rusa
liilor, în timp de 4 zile, mică ceată a s t răbătut Valea 
Teleajenului şi a Prahovei până la Sinaia. Privirea 
măreţiei şi a bogăţiilor imense din acest colţi de ţară 
— fără îndoială au săpat urme adânci în sufletul înflăcărat 
al t inerilor cercetaşi . S'au ales din această excurs iune 
cu experinţe , învăţăminte şi cunoşt inţe bogate. Au văzut 
mănăst i r i , Vălenii dlui lorga, Slănicul cu salinele. Câm-
pina şi regiunea petroliferă, Sinaia cu minunile ei s. a., 
ca să nu amintesc decât pe cele mai însemnate . Şi, 
iată, că deşi excurs iunea a fost foarte obositoare (tre
buia să facem zilnic, pe jos , un drum cam 35 km.), 
totuşi nimeni nu s'a plâns şi cu drag ar ti plecat după 
o săp tămână cu toţii iar. Excursiunea n 'a fost lipsită 
de romant ismul atât de dorit de t ineret . Când, încâ l -



zindu-ne la un foc de tabără , ni 'a servit „bucătaru l" 
cel dintâi ceai, un fior par 'că i-a cuprins pe toţi. Dor-
miam pe unde apucam şi mâneam ce puteam. Neuitat 
le va rămânea cercetaşilor prânzul dela podul din Breaza, 
când dintr 'un Leu ne-am săturat 11 inşi şi a mai şi 
rămas . S'a cheltuit de persoană cam 50 de bani la zi. 
La sfârşitul lui Iunie erau în Braşov 3 cete (â 12 per
soane) de cercetaşi însufleţiţi. Ar fi de dorit, ca aces te 
începuturi , să nu se piardă, ci încurajate de oameni 
devotaţi , să ia un avânt tot mai mare Dau în cele ur
mătoare legile, cari au servit de bază la formarea „ce 
telor" braşovene. Deviza cercetaşului român es te : „Să 
fi t reaz" , adecă pregătit ca în tot momentul să faci şi 
să poţi face binele. Eşti treaz, când : 1. In cinstea ta 
de cereetaş se va putea pune to tdeauna încredere de
plină. 2. Vei fi credincios naţiunii , domnitorului , patriei 
şi religiunii căreia aparţ in. 3 . Te faci folositor ţie şi 
al tora. 4. Cercetaşul român este pr ietenul tuturor, fra
tele tuturor cercetaşi lor de orice naţionali tate, religiune 
şi poziţie socială ar fi aceea. 5. Caracterist ica ta să fie 
faţă de o r i c ine : cavalerismul nobil. 6. Cercetaşul este 
prietenul şi ocroti torul naturi i . 7. Cercetaşul împlineşte 
fără murmur şi fără întârziere porunci le superiori lor. 
8. Vei fi to tdeauna vesel şi bine dispus. 9. Cercetaşul 
român va fi cruţător , va sprijini mişcarea antialcoolică. 
10. Fii sincer în gândire,vorbă şi faptă. După 4 săptă
mâni petrecute în ceată, tânărul cereetaş face în faţa 
celorlalţi promisiune solemnă, că va ţ inea aceste legi, 
apoi conducătorul îl declară definitiv de cereetaş . — A-
ceste legi au fost alcătuite după regulamentul „boy 
s c o u f - u r i l o r engleze. Transilvania. 

Examen de „maturitate" politică în şcoala primară. 
Par lamentul ţării noas t re a votat îu anul t recut o lege 
(art. XXXII), conform căreia băieţii cari absolvă şase 
clase pr imare au să depună un examen de absolvire, 
care îi îndreptăţeşte , la vârsta de 24 de ani, la dreptul 
de vot electoral . La aceste examene vor asistă şi co
misari ministeriali Legea aceasta se va pune în pract ică 
încă în anul şcolar curent . 

Din noul pământ românesc. Dl Dr. Atanasie P o -
povici, singurul Român din Serbia care a făcut studii 
mai înal te în Apus, a fost numit la 15 Martie a. c. 
profesor la gimnazul din Silistra. Dl Popovici se ocupă 
şi cu ideea edări i unei reviste pentru Românii din Serbia, 
cari până în timpul din urmă au fost cu desăvârşire 
ignoraţi de fraţii lor de prin ţările mai înaintat . Ii dorim 
dlui Popovici , care a petrecut ultimii zece ani în Ger
mania , cele mai frumoase izbânzi. 

Cât se cheltuie în Lipsea pentru şcoli ? în budgetul 
de pe anul 1914, ieşitele pentru t rebuinţele şcolare sunt 
luate în suma de 12,019000 mărci . Această sumă, în 
urma diferitelor incassări (taxe etc.) se reduce pentru 
cassa oraşului la 8,840,000 mărci . Numai pentru şcoala 
pr imară sunt prel iminate 6. 142,000 n r Din suma totală 
a budgetului oraşului Lipsea, pentru şcoli şi lipseie lor 
se cheltuesc 1 6 - 3 % - Aşâ se face cultura şi poporul 
merge înainte . 

Concertul seminariştilor din Arad. Publicul r o m â 
nesc din Arad şi ju r a avut o plăcută ocaz iunesă asculte în 
seara din 13/26 aprilie (Dumineca Tomii), o p roduc-
ţ iune cu adevăra t artistică. Aceasta a fost concer tul 
studenţi lor dela seminarul din Arad, condus cu obiş-
nuita-i dibăcie de iubitul nostru maest ru , dl profesor 
Trifon Lugojan. Programul bogat şi ales a fost exe 
cutat cu o preciziune si frumseţâ ra ră . Concertul s'a 
început cu pr iceasna „Ochiul" cor. bărb. de A. Bena. 
A urmat apoi cântecul de forţă al concertului , „Alta

rul mănăst ir i Pu tna" cor. bărb. cu acompaniament de 
pian, de C. G. Porumbescu. Punctul al trei lea a fost 
al domnişoarei Onora Luca, cunoscuta noastră artistă 
care a şi acompania t la p ian cântecile „Altarul 
mănăstir i i Pu tna" şi la maluri le Prutu lu i" ambele d e , 
C. G. Porumbescu. Concertul se-ncheie cu marşul „Fii 
ai României" de G. Musicescu. După concer t a u r m a t 
îndată „Hora" , cu care s'a început jocul , ce-a ţ inut 
până-n zori. Public select din loc si provincie a umplut 
binişor sala spaţ ioasă. 

Concurse. 
Pentru postul de preot din Ohaba-lungă (Hosszu-

szabadi) p. u. Bethlenhâza, tractul Belinţ, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publ icare în 
„Biserica şi Şcoala" . Petiţ ia ajustată conform legilor în 
vigoare, să se trimită comitetului parohial , pe calea 
oficiului protopopesc gr. or. rom. din Belinţ (Belence, 
Temes-megye) . 

Venitele împreunate cu acest post sun t : 
a) O sesie parohială, de 32 jugâre comasate , par te 

arător , par te fânaţ. Darea publică după aceas tă sesie o 
va plăti fiitorul preot. 

b) Intravilan parohial . 
c) Stolele, legale. 
d) Birul preoţesc. 
e) Eventual ajutor de stat. 
Fiitorul preot va catehizâ elevii noştri dela şcoala 

comunală din loc fără altă remunera ţ ie . 
Dela reflectanţi se cere cvalificaţie pen t ru p a r o 

hii de cl. III şi bă se prezinte întro duminecă, ori 
Intr 'o sărbă toare , în terminul concursual , în s. bise
rică, spre a-şi a ră tă dester i ta tea în cântare , tipic şi 
oratorie . 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cji m i n e : Gherasim Serb protopresbi ter . 
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în temeiul ord. Ven. Consistor eparhia l din Ora
dea mare , de Nrul 1018/914 se publ ică concurs pentru 
îndeplinirea parohiei de el. III. Păuşa, cu termin de 
30 zile dela prima publ icare în organul nostru diecezan. 

Beneficiul acestui post es te : 
1. P â n ă la renovarea casei parohiale , alesul se 

va îngriji de locuinţă. 2. Pămân t parohial 23 iug. a) 
1600 (3 3 . Bir parohial de fiecare nr. de casă 3 cor. 
4. Stolele îndat inate şi 5. întregirea dela stat. 

Darea după beneficiu o supoar tă alesul. Parohul 
va avea să provadă catehizări le la şcolile din parohie , 
fără sâ-şi formeze pre tenziune specială pentru aceas ta , 
faţă de biserică. 

Cei-ce doresc a reflectă la acest post, sunt poftiţi, 
ca recursele adjustate regulamentar , cu acte originale, 
adresate comitetului par . din Păuşa, să le înainteze în 
terminul prescris la P . On. oficiu protopopesc din Ora-
dea-mare , având — cu stricta observare a dispoziţiunilor 
din Regul. p. par . — a se prezentă în vre-o Duminecă 
ori să rbă toare îu sf. biserică din Păuşa, pen t ru a-şi 
a ră tă capabil i tatea în oratorie şi r i tuale. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere c u : Andreiu Horvath protoprezbi ter . 
— • — 2—3 



Bazat pe ord. Ven. Consistor eparhial din Oradea-
mare de Nrul 619/914 se publică concurs pentru înde 
plinirea parohiei de cl. III. Suiugtl, cu termin de 30 
zile dela prima publicare în organul oficios, pe lângă 
beneficiul u rmă to r : 

1. Casă parohială cu grădină şi apar t inenţe le ei. 
2. Pămân t parohial 27 iug. şi 1 0 3 6 Q par te a r ă -

tor, pa r te fânaţ. 
3 . Competinţa de păşuna t pentru 4 vite. 
4. Bir câte o măsură săcară sau cucuruz dela 

fiecare nr. de casă, care se poate răscumpăra cu 1 
cor. 25 fileri. 

5. Stolele îndat inate . 
6. întregirea dela stat. 
Darea după beneficii o supoartă alesul. Parohul 

va avea să provadă catehizări le şcolari lor dela orice 
şcoală din parohie, fără să pre t indă pentru aceas ta 
dela biserică, r emunera ţ iune specială. 

Reflectanţii la acest post, sunt poftiţi, ca recurse le 
adjustate regulamentar , cu acte originale, adresate co
mitetului par . din Suiugd, să le înainteze în terminul 
prescris P. On. oficiu protopopesc în Oradea-mare , 
având cu stricta observare a dispoziţiunilor din Reg. 
p . par . a se prezentă în vre -o Duminecă sau sărbă toare 
în sf. biserică din Suiugd, pentru a-şi a ră tă dester i tatea 
în oratorie şi r i tuale. 

• Comitetul parohial. 

în conţelegere c u : Andreiu Horvath protoprezbi ter . 
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Pent ru îndeplinirea postului de învăţător dela 
şcoala cofes. gr. or rom. din Babşa, t ractul Belinţului, 
se escrie concurs eu termin de 30 zile dela pr ima pu
blicare în „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumente le s u n t : 
1. Salar, în bani gata 910 cor. 
2. Trei jugăre pământ â 30 cor. 90 cor. 
3 . Scripturist ică 20 cor. 
4. Conferinţe 20 cor. 
5. Dela fiecare înmormânta re 80 fii. 
6. Eventuală întregire dela stat. 
7. Locuinţă în natură , cu grădină. 

Dările după pământ cad în sarcina învăţătorului . 
Petiţiile concursuale , instruate cu documentele de 

lipsă în original şi, dacă reflectantul e deja în funcţie, 
şi cu atestat dela respectivul protopresbi ter t ractual , au 
să se adreseze comitetului parohial din Babşa pe calea 
oficiului protopresbiteral din Belinţ (Belence, Temes-
megye). 

Dacă reflectantul e asentat , fără a fi făcut anul 
de voluntar, e dator să descopere lucrul acesta în p e 
tiţia concursuală . 

Concurenţi i au să se prezenteze într 'o duminecă 
ori într 'o sărbă toare în sf. biserică din Babşa, spre a-şi 
a ră tă desteritatea în tipic şi în cân ta re . 

Cei cu pregătiri mai înalte, şi cei apţi a dirigiâ 
cor, vor fi preferiţi. 

Comitetul parohial. 

în înţelegere cu m i n e : Gherasim Sirb, protopresbiter . 
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Pent ru deplinirea parohiei din Seleuş-Cighirel, 
devenită vacantă prin decedarea preotului loan Şeredan , 
în conformitate cu concluzul Ven. Consistor diecezan, 
de sub Ni-. 288/914 şi pe lângă asigurarea, până la 
2/15 Ianuarie 1915, a dreptului văduvei, garantat prin 
Regulamentul pent ru parohii , prin aceas ta să escr ie 
concurs cu termin de 30 zile, dela prima publ icare în 
organul oficial „Biserica şi Şcoala" . 

Venitele acestei parohii sunt : 
1. Casa parohială cu grădina de sub Nr. 196 ; 

2. Uzufructul sesiunei parohiei vacante , cu toate d r ep 
turile î m p r e u n a t e ; 3 . Birul, r escumpăra t cu 200 cor. 
solvinde dela epi tropia cultuală, t r e i luna r ; 4. Stolele 
legale ; 5. Eventuala întregire a dotaţ iunei dela stat. 

După beneficiile de mai sus, alesul va plăti dă
rile publice. 

Tot alesul va fi îndatorat a catehiză la şcoala 
gr. ort. rom. fără altă remunera ţ ie . 

Parohia e de cl. I-a, deci dela reflectanţi se p r e -
t inde % cval if icaţ iune de clasa primă. 

Rugările de concurs , adjustate conform Regula
mentului în vigoare şi adresa te comitetului par . din 
Seleuş-Cighirel, sunt a se înainta P. O. Oficiu p ro to 
presbiteral gr. or. rom. din Boroşineu (Borosjenô), iar 
reflectanţii, pe lângă observarea strictă a celor cuprinse 
în § 33 din Reg. pentru parohii , vor avea a se pre
zenta, în timpul legal în s. biserica din Seleuş-Cighirel, 
spre a-şi a ră tă desteri tatea în cele r i tuale şi 'n orator ie . 

Seleuş-Cighirel, din şedinţa comitetului parohial , 
ţ inută la 16/2» Martie 1914. 

Teodor Şandru Petru Toma 
preş. corn. par. not. corn. par. 

în conţelegere c u : loan Georgia protopresbi ter . 
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L i c i t a ţ i u n e m i n u e n d ă . 

Iu u rma încuviinţări i Ven. Consistor Diecesan cu 
Nr. 3711—1913, se publică l ici taţ iune minuendă pent ru 
r epa ra rea şi r enovarea bisericei gr. or. rom. din Ma-
drigeşti. protopresbi teratul Halmagiului, pe lângă u rmă
toarele condi ţ iuni : 

Licitaţ iunea se va ţ inea în localul oficiului paroh, 
în ziua de 1/14 Maiu a. c. oare le 2 a. m. 

Preţul de esclamare conform prel iminarului de 
spese este 1783 cor. 10 fii. 

Licitanţii au să depună in bani gata sau hârtii de 
valoare acceptabile , vadiu de 5 % din preţul de escla
mare . Prel iminarul de spese şi condiţiile speciale de 
licitare se pot vedea la oficiul parohial din loc. 

Licitanţii nu-şi pot formă drept la diurne şi spese 
de călătorie pentru par t ic ipare . 

Dat în Madrigeşti la 9/22 Aprilie 1914. 

Subin Stănijan Filip Fior ea 
preşed, com. par. not. corn. paroh. 

In conţelegere c u : Cornel Lazar pprezbiter . 
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